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电子与信息工程学院毕业设计

（论文）选题原则（修订稿）
   根据天津工业大学本科毕业设计（论文）工作暂行规定中的选题部分和天津工业大学毕业设计（论文）规范中毕业设计（论文）选题程序要求以及本学院历届毕业设计工作中选题工作的经验制定了本实施细则。

1.选题工作是毕业设计（论文）工作的起点和前提，也是保证毕业设计（论文）工作顺利进行的关键和基础。因此要求指导毕业设计（论文）的教师要端正对毕业设计论文工作的选题工作的态度，作好选题工作。
2.选题工作具有以下6项基本特性或原则，在选题时要求指导教师必须满足这些基本特性的要求。

（1）实际性原则：选择具有实际意义的题目或与实际任务有联系的题目。力戒虚拟的题目或凭空想出来的题目。实际性的题目包括与科研项目结合的题目，与研究生课题相结合的题目，协作企业生产中的攻关题目，新的综合性课程设计，排新的综合性实验，将科研成果转化为教学的题目等。
（2）实践性原则：题目的内容和安排必须体现其基本实践性。必须包括学生自己进行的实验、设计、测量或模拟等。不允许以综述报告、综述文章代替毕业设计（论文），在毕业论文中应有综述部分，但只有综述不行，必须包含学生自己的实验结果，设计结果，测量结果，或模拟结果。这些内容应是论文的主体。
（3）综合性原则：毕业设计（论文）是学生综合运用所学知识。分析解决问题，进行综合能力培养的教学环节。故在选题工作中应尽量体现两个方面的综合：一是综合不同课程中所学习的内容；二是综合外语能力，阅读文献能力、实验技能、计算机操作能力、写论文能力等能力的训练和培养。当然不一定追求样样俱全，但力戒内容过于单一和内容过窄等情况。

（4）可行性原则：在选题工作中必须认真考虑题目内容的可行性和预先估计到题目进行过程中所出现的问题和困难，慎重选题。否则就会在题目进行不下去时造成被动。选题的教师应从以下三个方面慎重考虑：（1）题目难度。即学生能否做出结果来？尤其是科研性质的题目、探索性的题目更应该慎重考虑，没有把握的题目不能选。（2）题目包含工作量的大小应合理、应该考虑到学生能力的实际水平来确定题目的内容。也可以将研究内容和要求分作两部分：一部分为基本的必须完成的部分；另一部分为机动的、争取完成的部分。这应在毕业设计任务书中明确地提出来。（3）完成该题目所需的物质条件，包括仪器、设备、样品是否落实。需要通过外协进行实验或测量的，在毕业设计进行期间内能否有保证等。
（5）新颖性原则：所谓新颖性就是防止总结用老一套题目来应付每一届毕业设计（论文）工作。或者对上次的题目换一个标题、或稍加修改重新提出来，这都是应该避免的。即使沿用与过去相类似的题目，也应该相隔三，四届以上，而且题目内容要有较大的变动。题目的新颖性还体现在题目内容能反映该学科新的进展和新的成果。题目新颖更容易激发学生的兴趣，有利于培养学生的创新能力。
（6）独立性原则：选题的独立性来于源通过毕业设计要培养学生的独立工作能力和因材施教的原则。选题应力戒千篇一律和多人一题，当将一个大题目分成许多小题目进行毕业设计时，提倡以小题目做分毕业设计的题目，不必写大题目。这时在每个小题目之间不可避免的有部分内容重叠。但一定要在学生之间分工明确。对某学生规定应作的内容必须由该生完成。为防止学生之间相类似内容的抄袭，可倡导学生间建立不相互抄袭的协议和声明，将因材施教原则贯彻到毕业设计选题中，提倡成绩好或基础好的学生选择难度大或科研探索性的题目。但应该注意选题的方式，不宜硬定某个学生作某个题目，应遵循双向选择的选题原则，
3.以上6项特性选题原则是教师进行选题工作的重要依据，也是系、教研室领导审核题目的参考标准。选题工作应提供教师有充足的时间，经过充分的酝酿，认真思考，慎重确定。
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